决胜全面小康・谱写绚丽篇章

再现袁林恢弘

走进袁林百年以来规模最大的一次修缮工程

□本报记者 张 璐

袁林,又称袁公林,全国重点文物 保护单位,国家AAA级旅游景区,为 袁世凯的陵墓所在地。陵墓按照明、 清皇陵的格局,其建筑以我国古典建 筑规制为体,西洋建筑风貌为用,中西 合璧,风格迥异,为我国陵墓建筑史上 的一个创例,具有较高的历史、艺术和

然而,由于自然风化及修缮手法 等原因,袁林建筑出现很多残损,对袁 林进行保护性维修、优化文物生存环 境等举措已迫在眉睫。2020年4月, 袁林修缮与展示利用工程开始启动, 袁林百年以来规模最大的一次修缮就 此拉开序幕。

经过5个月紧张施工,袁林修缮与 展示利用工程进展如何? 现在的袁林 是什么样子? 9月28日,记者来到袁 林,刚刚维修过的碑亭,红墙绿瓦在蓝 天白云的映衬下,看上去古朴庄重,甚 是好看。进入袁林内,过了景仁堂,就 到了袁世凯的墓庐。记者看到,工作 人员正在对铁门进行除锈和对墓冢开 裂进行填缝修补处理。随行的袁林工

作人员告诉记者,袁林修缮与展示利 用工程是我省文物保护重点工程,也 是集维修、展示利用和环境整治为一 体的文物保护工程,包括袁林修缮工 程、环境整治工程和展陈工程三部 分。目前,工程进展顺利,袁林修缮工 程一期项目已基本完工,袁林修缮二 期项目、环境整治项目及布展项目正 在施工,预计年底完成。

袁林是一种极其罕见的墓葬风 格,始建于1916年至1918年,已有一 百余年。据袁林工作人员介绍,当年 建造袁世凯墓地时,历经2年竣工,总 耗资73.2万银元,占地9.2公顷。袁林 整个设计格局之所以独特,是因为建 造风格上采用中西合璧方式,外围建 筑是仿明清帝陵,墓冢却采用了美国 第十八任总统格兰特濒河庐墓的样 式,外砌石墙,内用钢筋水泥加固。

修缮后的袁林将是什么样子?记 者来到了位于神道最南端的袁林照 壁,这里已经修复完毕。袁林工作人 员介绍,照壁是袁林的标志性建筑之 一,据考证,为明清帝陵史上最大的砖 雕照壁,其建筑风格和纹饰图案既传 承明清古建官式做法的特点,又兼收

西洋技艺,极具历史、科学和艺术价 值。在照壁周边,工人正在对草坪进 行补栽,在神道通往袁林牌楼处的青 白石桥,工人正在疏通石桥两侧的河 道,对河道进行绿化,工作人员介绍, 这样既是为了防汛疏水,又还原历史 风貌增加环境美感。按照"修旧如旧、 最小干预"原则,对景区牌楼、碑亭、三 进门、景仁堂等建筑的屋面、墙面、散 水、台阶进行维修,拆除景区两侧后增 建筑,维修改造东、西围墙。这样整个 景区人口处左右对称工整,已初现袁 林往日模样。

"这次修缮将对景区内红墙进行 保护性修复,对塌陷的台阶、基石也进 行了修复和更换。看,景仁堂是当年 祭祀袁世凯的地方,目前正在全面整 修,和正门相对的后门也将恢复至原 本风貌,并按照民国时期编印的《袁公 林墓工报告》记载,恢复室内家具摆 设,届时将对公众开放。"袁林工作人 员一边走一边向记者介绍。

袁林工作人员告诉记者, 为加强 施工安全督导,加快工程进度,市文 物局成立了以局主要负责人为组长的 安阳老城复兴四个国保单位整体改造

提升工作专班, 定期听取袁林工程进 展情况,对下一步工作进行安排部 署。按照省文物局制定的袁林修缮工 程时间节点要求,制定工程台账,倒 排工期,实施周报、月报汇报制度。 同时,严格按照《全国重点文物保护 单位工程管理办法》和《河南省文物 保护施工管理规定》,开展阶段性督 导检查和验收,从4月至今,市文物 局多次组织古建、近现代建筑专家对 修缮工作进行督导检查,通过现场勘 察和资料查阅,及时督促整改存在问 题,提出合理化要求,规范施工工 艺,完善施工资料,保证工程质量, 确保工程顺利进行。

据袁林的工作人员介绍,袁林是 全省仅存的保持完整的三处官式建筑 群之一,具有重要的文物建筑价值。 其中西合璧的陵墓设计风格、独特的 历史承载,成为国内外专家学者研究 中国近代史(清末民初时期)的实物标 本和关注的焦点。袁林修缮完成后, 将为争取创建成为国家 4A 级景区奠 定基础。修缮后的袁林作为安阳旅游 线路上的一个重要节点将有助于安阳 历史文化旅游的繁荣发展。



为了给孩子们一份不一样的 礼物,让孩子在娱乐的过程中体 会到生活的趣味和哲理,10月11 日,大型魔幻儿童剧《冰雪奇缘之 冰雪女王》专场演出在中原宾馆 影剧院上演。当绘本故事变成儿 童剧,一切尽在眼前、栩栩如生。 在熟悉的旋律下,演员风趣幽默 的表演,一下子就把孩子们拉进 了童话世界,现场充满了欢声笑

(本报记者 张璐 摄)



安阳县瓦店乡杜庄村:

文旅融合助推乡村旅游格外红火

□本报记者 李 阳

穿过村口的城门,一棵古老沧桑 的百年柿子树映入眼帘,漫步村内,一 步一景,各具特色,村中间新修的湖畔 与祠堂相呼应,旁边垂柳依依、繁花盛 开,特色民宿敞怀待客。

国庆中秋假日,走进乡村旅游示 范村安阳县瓦店乡杜庄村,记者目睹 了这里乡村旅游一片红火的景象。去 往杜庄村的路上,车水马龙,川流不 息,周边地市自驾游客的车辆把杜庄 停车场已经停满。

走在干净整洁的柏油路上记者深 刻感受到这个古老村庄破茧成蝶的变 化。来到杜庄村"状元第"大院, 300多名游客在杜庄茶楼听着安阳市 市级非遗项目河南坠子(北路)的说 唱,品着杜庄村特色旅游产品玫瑰 茶。看到这个场景,让人不由自主地 想放松心情、走进乡村、回归自然, 坐下来品茶、观戏、赏非遗, 感受世 外桃源般生活。杜庄村的街道上,很 多非遗传承人在展示着各类非遗产 品,如安阳县苏奇灯笼画、安阳县曹 马申家芝麻糖、殷都区安阳捋面制作 技艺、林州市五谷醇香醋制作技艺、 内黄县池家年画、内黄县泥刀马泥 塑、内黄县红枣酒酿造技艺、内黄县 张氏鸟书等非遗项目。在非遗展示的 摊位前,很多游客驻足观看、拍照留 念、竞相购买,场面可谓火爆。"我



活动现场的舞狮表演吸引了许多游客驻足观看(李瑞峰 摄)

们将鼓励、支持更多的非遗项目走进 乡村旅游示范村、走进旅游景区、走 进旅游酒店,让游客来安阳欣赏地方 非遗文化、购买特色非遗产品、了解 非遗手工制作技艺, 品味两个巴掌做 出来的东西的不一样, 以文旅融合助 推安阳乡村振兴,促进疫情后我市旅 游市场复苏,让诗和远方实现完美结 合。"安阳市文化广电体育旅游局非 遗科科长郜艳红告诉记者。

在几处不大的院落,记者见到非 遗传承人已经开始瞄准商机,率先开 办起非遗手工作坊,据悉,安阳县洋汎 张氏粉条制作技艺等非遗项目已经在 这里长期入驻,还有几个非遗项目的 合作正在磋商中。

近年,随着国家和政府的重视与 支持,非物质文化遗产的保护与传承

旅游,成为乡村振兴的重要突破口。 围绕旅游发展需要,我市不断完善乡 镇基础配套设施,挖掘本土特色民俗 文化,加大传承和保护非遗文化力度, 为乡村旅游的发展注入新动能,助推 乡村振兴发展,非遗文化吸引着八方 游客,一批又一批的新时代美丽乡镇 正款款而来。

逐渐回到人们的视野,大力发展乡村

"双节"文明旅游之风沁人心

□本报记者 李 阳

今年"双节"期间,我市各大景区 游客"爆棚"。这是在经受了新冠肺 炎疫情无情打击后,我市旅游业成复 苏大好形势。同时,文明旅游之风沁 人人心。

近日,记者从市文化广电体育 旅游局获悉,今年国庆中秋8天假 期,我市共接待游客94.29万人次, 旅游收入9.71亿元,假日旅游实现 "安全、有序、优质、高效、文明",山 水名胜、历史人文、主题乐园等出游

往年每到假期,我市游客逐步 增多,景区人山人海,不文明现象难 免时有发生,不文明旅游行为比比 皆是。比如,某某游客在山林的竹 子上刻字"到此一游", 或是攀爬 雕塑、石像,或是在景区乱扔垃 圾,种种不文明行为已严重影响了 游客的形象,同时也破坏了许多文 物古迹。但是,今年的假期旅游, 无论是高铁站还是汽车站,人流量 虽大,但大家都自觉佩戴口罩,排 队依次通行, 未有插队现象。哪怕 是在高速公路的服务区,游客们也 是按秩序停车。无论大人还是孩 子,在景区也未有人乱扔垃圾,之

前的那些不文明行为,几乎鲜有发 生,游客的文明旅游素养明显提高

这次"双节"假期又恰逢我市 举办第十二届航空运动文化旅游 节,文化体育旅游活动内容丰富。 特技飞行表演和跳伞、动力伞、热 气球、航模、直升机编队表演精彩 纷呈,火爆的场面下游客还是自觉 佩戴口罩, 文明有序。此外, 各大 景区积极开展非遗项目进景区,提 升景区文化内涵、增强吸引力。岳 飞庙景区开展鼓剧《精忠》演出, 评书《岳飞传》等文化活动,马氏 庄园景区开展省级非遗项目曲沟抬 阁进景区并举办中国好声音安阳赛 区选拔赛, 羑里城景区开展古代 "六艺"进景区等,丰富的活动吸 引游客纷纷打卡。"双节"期间接 待游客总量突破7万人次,较去年 同比增长25%。

文明旅游并非是写在纸上的空 口号, 而是游客发自内心的真正自 觉,中国儒家教育素来讲"以身作 则",游客的一言一行,一举一 动,不仅给孩子、也给他人作出了 很好的表率。市民们纷纷表示,今 年的旅游市场秩序井然,我市旅游 业呈现出健康发展的好态势。

安阳木版年画展 在云南省丽江市博物院展出

本报讯 (记者 张 璐)为加强 馆际间友好交流合作,宣传传统历 史文化,近日,安阳博物馆与云南省 丽江市博物院联合举办的《敬神祭 祖 祈福纳祥——河南安阳木版年 画展》在丽江市博物院展出,与丽江 百姓一起迎祥纳福,共祝祖国国泰

木版年画有着悠久的历史,承 载着丰富的历史、艺术和文化信 息。安阳木版年画在内容和艺术风 格上独具一格,充分体现了安阳当 地的乡土乡情。据记者了解,本次 交流展览将豫北地区的民风民俗带 到了西南少数民族地区,对两地的

传统民俗文化交流和沟通起到了积 极作用。展览开展以来观众参观人 数达1万余人次,特别是"双节"期 间,日接待观众约千人。此次展览 将到10月28日结束。

丽江市博物院位于丽江古城黑 龙潭公园北部,目前收藏各类文物 1.2万余件,馆藏纳西族东巴文化 文物近3000件,是收藏东巴文化 文物数量最丰富、门类最齐全的博 物馆。长期陈列《纳西东巴文化 展》《传承文明,和谐共存——丽江 三项世界遗产展》等,是丽江爱国 主义教育、传统文化教育的重要 基地和对外开放的重要窗口。



10月8日上午,国庆假期的最后一天,殷墟博物馆推出了"帝国双 如好与亚长"主题直播活动。带领大家云游殷墟,探秘"帝国双将" 妇好与亚长的生平故事,讲述殷墟的发掘往事

图为殷墟博物馆讲解员徐嫣由甲骨文的发现引出殷墟考古的缘起,向 直播平台上的游客详细介绍殷墟文化 (本报记者 李阳 摄)

桑榆晚霞红满天 歌唱祖国迎重阳

本报讯 金秋盛世河山锦绣, 桑榆银丝赋能助力。10月11日上 午,由文峰区委老干部局主办的 "我为河山赋能助力"迎重阳大型 联合展演在市五一广场举行。来自 全区健身操舞、旗袍协会等30余 个活动站点近千人参加。

演出活动在庄严的《五星红 旗》人场式中拉开序幕。大型文艺 展演《盛世芳华》《太行儿女》《欢 乐吉祥》等方阵,从不同视角热情 歌颂了祖国的大美河山和繁荣昌 盛。广大老干部、老同志退休后始

终保持"离岗不离党、退休不褪 色"初心本色,以学为先,坚守初 心, 积极开展"读懂河山、舞动河 山"多形式文艺展演,展现出他们 助力新时代的满腔热情。

据悉,此次演出活动是文峰区 委老干部局开展"我为河山赋能助 力"专项系列活动之一,旨在进一 步引导激发辖区老同志为河山赋能 助力的思想自觉和行动自觉,为河 山秀美、安阳出彩贡献智慧和力

(颖宣)